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Séance du 20 juin 2019 
 

Madame Martine VASSAL, Présidente de la Métropole Aix-Marseille-Provence, a ouvert la séance à 
laquelle ont été présents 30 membres.  

Etaient présents Mesdames et Messieurs : 
Béatrice ALIPHAT - Martial ALVAREZ - Christophe AMALRIC - Sylvia BARTHELEMY - François BERNARDINI - Roland BLUM - Patrick BORÉ - 
Gérard BRAMOULLÉ - Christian BURLE - Gaby CHARROUX - Frédéric COLLART - Georges CRISTIANI - Arlette FRUCTUS - Daniel GAGNON - 
Alexandre GALLESE - Danièle GARCIA - Gérard GAZAY - Nicolas ISNARD - Maryse JOISSAINS MASINI - Didier KHELFA - Richard MALLIÉ - Xavier 
MERY - Danielle MILON - Jean MONTAGNAC - Pascal MONTECOT - Roland MOUREN - Henri PONS - Georges ROSSO - Michel ROUX - Martine 
VASSAL. 

Etaient absents et représentés Mesdames et Messieurs : 
Martine CESARI représentée par Danièle GARCIA - Roland GIBERTI représenté par Roland MOUREN. 

Etaient absents et excusés Mesdames et Messieurs : 
Eric LE DISSÈS. 

 
Madame la Présidente a proposé au Bureau de la Métropole d'accepter les conclusions exposées ci-
après et de les convertir en délibération. 
  

ENV 017-6175/19/BM 
 Attribution d'une subvention à l'association Les Amis d'Enercoop Paca  - 
Approbation d'une convention  
MET 19/11028/BM 

Madame la Présidente de la Métropole Aix-Marseille-Provence sur proposition du Commissaire 
Rapporteur soumet au Bureau de la Métropole le rapport suivant :  
 

Créée en 2017, l’association « Les Amis d’Enercoop Paca » a pour objectif de soutenir le développement 
de projets de production d'énergie renouvelable en région Sud Provence-Alpes-Côte d’Azur, dans 
lesquels les citoyens et les collectivités sont au cœur de la démarche. 

Pour cela, l'association accompagne l’émergence et la réalisation de projets participatifs de production 
d’énergie renouvelable sur le territoire régional en travaillant en partenariat avec différents acteurs : 
experts de l'énergie, collectivités territoriales, acteurs de l’énergie citoyenne, spécialistes du financement. 
En particulier, l’association est intervenue sur le territoire métropolitain lors d’un 1er premier projet réalisé 
en 2017-2018 avec l’appui financier de la Métropole Aix-Marseille-Provence et de l’ADEME. 
 

Le développement de la production d’énergie renouvelable : un objectif métropolitain 

Le développement des énergies renouvelables est inscrit dans la loi pour la Transition Énergétique et la 
Croissance Verte du 18 août 2015 qui prévoit de porter la part des énergies renouvelables à plus de 30% 
de la consommation énergétique française d'ici 2030. Cette loi encourage notamment le financement 
participatif dans les sociétés de projet de production d’énergie renouvelable, dans ses articles 109 et 111. 

La Région SUD a décliné cet objectif au sein du SRCAE avec un objectif de production électrique 
d’énergies renouvelables de 14,6 TWh pour 2020 et 20,6 TWh d'ici 2030. Concernant la filière 
photovoltaïque, la production en 2016 a été de 1355 GWh/an et la Région vise un objectif de 2760 
Gwh/an à horizon 2020, soit le doublement de la production sous 3 ans. 
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La Métropole, riche d’un très fort potentiel de production d’énergie renouvelable, notamment 
photovoltaïque, se doit de contribuer largement à cet objectif et cela constitue l’un des volets du Plan 
Climat Air Energie Métropolitain en construction.  

Cependant, la massification de la production d’énergie renouvelable ne saurait être portée uniquement 
par la Métropole. C’est un foisonnement de projets qui permettra d’atteindre cet objectif, reposant sur une 
diversité d’acteurs : opérateurs privés, communes, collectifs citoyens, associations, etc. Les projets 
participatifs constituent un levier, parmi d’autres, pour contribuer aux objectifs métropolitains.  

 

Les projets citoyens de production d’énergie renouvelable : pourquoi ? 

Les projets photovoltaïques peuvent se distinguer en 3 catégories (hors installation individuelle des 
particuliers) : 

– Les grands projets : Centrales au sol d’une puissance de plusieurs méga Watts (MW) ; 

– Les projets de taille moyenne : grandes toitures industrielleS et ombrières de parking (de 500 kW 
à quelques MW); 

– Les petits projets : toitures tertiaires ou d’habitation (100 à 500 kW) 

Les grands projets présentent généralement un équilibre économique suffisant pour que ce secteur 
d’activité soit principalement occupé par des opérateurs privés. Si les taux de rentabilité ont largement 
diminué, ils permettent de couvrir les frais de développement importants inhérents à ce type de projet.  

Certains projets de tailles moyennes (par effet de seuil lié aux appels d’offre de la Commission de 
Régulation de l’Energie par exemple) et les petits projets pour leur part, trouvent plus difficilement un 
modèle économique viable sans une part de développement bénévole ou l’acceptation d’une rentabilité 
plus faible. 

Dans un contexte où les centrales au sol posent un certain de nombre de questions et où il existe un 
consensus pour mettre l’effort sur les sites anthropisés, en premier lieu les toitures et ombrières, il 
convient d’accompagner l’émergence de ces projets dont le portage citoyen peut être une réponse 
appropriée à l’équilibre économique.  

De plus en plus, en France, des habitants, collectivités et acteurs locaux se rassemblent pour produire 
ensemble une énergie renouvelable locale, plus respectueuse des personnes et de l'environnement. 
Tournés vers l’intérêt général avant tout, ils ouvrent le financement et la gouvernance des projets aux 
citoyens qui souhaitent s’y investir : ce sont les projets citoyens. 

Dans ces projets, les acteurs locaux (habitants, collectivités, entreprises…) sont impliqués dès le début du 
projet, ils en sont les principaux partenaires. Concernant le capital, il est détenu en majorité par des 
particuliers, des collectivités et des entreprises locales. Si cela permet un équilibre économique des 
projets cela en garantie également une meilleure maîtrise locale. 

Les avantages et retombées locales de tels projets sont multiples : 

– Produire localement et consommer « sa propre énergie » 

– Partager collectivement les bénéfices d’une ressource commune, appartenant à tous et maintenir 
les richesses dans les territoires 

– Mobiliser l’épargne pour un développement local 

– Maîtriser de façon démocratique les décisions en faveur de l’intérêt collectif local 

– Impliquer chacun dans la transition énergétique et faciliter la compréhension des enjeux. 

Avec ce modèle, il est possible d’avoir 100% des retombées économiques dans les territoires, pour des 
projets qui ne verraient pas le jour autrement. 

En complément à ces avantages, ces projets constituent pour la collectivité une opportunité : 

– de valoriser son patrimoine ; 

– de faciliter l’acceptation locale des projets d’énergies renouvelables ; 

– d’associer et d’impliquer le tissu local. 
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Le projet présenté par l’association 

Le projet présenté par l’association consiste à faire émerger des projets de moyennes puissances et 
accompagner les démarches citoyennes en parallèle de l’identification de site potentiel pour porter ces 
projets.  

Les projets citoyens d'énergies renouvelables concernent en grande majorité des installations de 
puissance limitée, quelques centaines de kW. L'association « Les Amis d'Enercoop PACA » a pour 
objectif d'accompagner les citoyens au développement de projets citoyens sur le segment des moyennes 
puissances à fort potentiel mais délaissé par les grands opérateurs.  

Pour cela l’association propose les actions suivantes : 

• L’indentification et l’analyse de sites potentiels identifiés en partenariat avec la Métropole et les 
collectivités locales. 

• Accompagner l’émergence de structure citoyenne  en capacité de se positionner comme porteur 
des projets identifiés 

• Proposer un soutien à l’ingénierie des structures ainsi créer pour la concrétisation d’opération dès 
2020. 

Pour toutes ces raisons et dans la continuité du travail effectué en 2017 et 2018 (identification d’une 
grappe potentielle [Venelles] et de groupe citoyen volontaire [Marseille, La Ciotat], il apparaît intéressant 
d’encourager la continuité de l’action portée par une association locale sur notre territoire, en coordination 
avec la Région Sud et l’ADEME.  

Dans cet objectif, il a été décidé d’établir une convention avec Les Amis d’Enercoop Paca, destinée à 
soutenir financièrement son projet de promotion des projets citoyens de production d’énergie 
photovoltaïque sur le territoire métropolitain. 

Aussi, il est proposé au Bureau de la Métropole d’approuver cette convention et d’accorder à l’association 
Les Amis d’Enercoop Paca une subvention de 9 984 euros au titre de l’exercice 2019. 

 

Telles sont les raisons qui nous incitent à proposer au Bureau de la Métropole de prendre la délibération 
ci-après : 
 

Le Bureau de la Métropole Aix-Marseille-Provence, 

Vu 

• Le Code Général des Collectivités Territoriales ; 

• La loi n° 2014-58 du 27 janvier 2014 de Modernisation de l’Action Publique Territoriale et 
d’Affirmation des Métropoles ; 

• La loi n° 2015-991 du 7 août 2015 portant Nouvelle Organisation Territoriale de la République ; 

• La délibération ENV001-3648/18/CM du 22 mars 2018 portant l’organisation de la compétence 
Energie ; 

• La délibération FAG 21-5718/19/CM du 28 mars 2019 portant délégation de compétences du 
Conseil au Bureau de la Métropole. 

 

Ouï le rapport ci-dessus, 

Entendues les conclusions du Commissaire Rapporteur, 
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Considérant 

• Que les projets citoyens constituent un levier intéressant pour le développement de la production 
locale d’énergie renouvelable sur le territoire, dans l’optique d’une transition énergétique bénéfique 
à l’économie locale 

• Que le territoire manque de structures associatives d’animation et d’accompagnement de tels 
projets et que cette nouvelle association est née de la volonté des acteurs de référence dans le 
domaine des énergies citoyennes 

• Que la démarche de l’association Les Amis d’Enercoop Paca est soutenue par la Région Sud 
Provence-Alpes-Côte-D’azur et l’ADEME 

 
Délibère  

Article 1 : 

Est attribuée à l’association Les Amis d’Enercoop Paca une subvention de 9 984 euros au titre de 
l’exercice 2019. 

Article 2 : 

Est approuvée la convention d’objectifs 2019 établie entre la Métropole et l’association Les Amis 
d’Enercoop Paca, ci-annexée. 

Article 3 : 

Madame la Présidente de la Métropole ou son représentant est autorisé à signer cette convention et tout 
document y afférent. 

Article 4 : 

Les crédits nécessaires sont inscrits au budget métropolitain 2019, sous-politique G910, nature 65748, 
fonction 758. 

 

 
Cette proposition mise aux voix est adoptée. 
 
 Certifié Conforme, 

La Conseillère Déléguée 
Industrie et Réseau d'énergie 
  
  
 
Béatrice ALIPHAT 

 
 

 
 


